到国博看三大主题展 深度感知欧洲文化艺术



在此前举办的文物点交仪式上, 克里姆林宫博物馆研究员茨韦特拉娜·齐乌泽娃特别介绍了两件精品文物——展示俄罗斯饮茶文化、铜包银材质的茶炊和点缀着红宝石、蓝宝石、祖母绿、珍珠等装饰的纯金船形杯。"在俄罗斯,茶炊不仅是一种热水设备,也是俄罗斯人热情好客、家庭和睦的象征。纯金船形杯是沙皇的私人用品,口沿有他的名字,杯内中心部位有 既特别又有 收获的体验。" 在众多精品文物

中,美之女神阿佛洛狄忒 雕像格外引人关注,卷曲的头 发、完美的身材、优雅的姿态,吸引 众多观众驻足拍照,不少观众发出"好

"这些雕塑真美,不出国就能看到 古希腊的文物,真是太好了。"北京市 民杜女士说,古希腊的纯金首饰让她 印象深刻,古人的设计灵感和审美让 她深受震撼。

展览出口处,手持金苹果的阿佛 洛狄忒杯蜡、美之女神冰箱贴等文创 产品深受观众喜爱。现场工作人员告 诉中国旅游报记者:"最受观众欢迎的 阿佛洛狄忒发光冰箱贴已经卖光了。"

"围绕古希腊主题展览,我们前期 经过三四个月深入研究展览及展品内 容,开发了50余款文创产品,如围绕 美之女神阿佛洛狄忒的金苹果这一故 事主线,延展出胜利女神、狩猎女神、 艺术女神、黎明女神等女神主题系列, 还以展品中众多金饰品为元素,打造 了一些饰品。"中国国家博物馆经有11 款产品出现断货情况,我们正在加急 补货中。"

在南3展厅,"率真与真实——卡拉瓦乔的艺术世界"展览以意大利画家卡拉瓦乔的旷世之作《沉醉中的抹大拉的马利亚》为中心,借由文物修复师的视角,通过"光的觉醒""修复时光""互鉴之光"3个板块,从多重维度带领观众走近杰出艺术作品的前世今生。

中国国家博物馆副研究馆员、策展人诸葛英良介绍:"展览特别推出

《这就是卡拉瓦乔》主题 VR 体验,以第一人称视角讲述卡拉瓦乔从早年习画、到艺术巅峰、再到自我反思与救赎的各个阶段。同时,呈现了《年轻的酒神巴克斯在病中》《正在写字的圣杰罗姆》等众多经典画作的创作场景,让观众更好地了解卡拉瓦乔的一生。"

在《沉醉中的抹大拉的马利亚》展品前,记者碰到退休的李阿姨正在拍照。身为一名文博爱好者,李阿姨会关注中国国家博物馆推出的每一场新展览,她说:"这是我第一次知道卡拉瓦乔这位艺术家,博物馆最大的魅力就在于让我们能够更好地了解世界。"

"展览是世界文明交流互鉴的重要载体和抓手。"中国国家博物馆国际联络部主任、策展人朱晓云说,"中国国家博物馆在11月连开3个重要的国际交流展,不仅是高水平的文物展,也是与国家外交大局相配合的重要活动。对于我们来说,展览开幕只完成了一半工作,另一半要在与观众的共创中实现。"

博物馆是文明交流互鉴的窗口。一场场国际交流展览、一件件蕴含绚烂文化的文物,承载着不同文明相互融合、共同发展的历史,见证着中外文明交流与互鉴的崭新篇章。观众也在参观国际交流展中,感受文明交流互鉴之美,共赏全球多元文化之美。

题图为古希腊主题展览文创产品 受欢迎。

※小贴士※

俄宴风华——克里姆林宫博物馆藏饮食文物精品展(中国国家博物馆北10展厅,展出至明年3月16日)

"美的多元——古希腊的艺术与生活"展览(中国国家博物馆南1、南2展厅,展出至明年6月5日)

"率真与真实——卡拉瓦乔 的艺术世界"展览(中国国家博物 馆南3展厅,展出至明年3月底)

热播剧再次"种草"苏州

□ 本报记者 邰子君

电视剧《小巷人家》改编自同名 畅销小说,故事围绕住在苏州棉店 家属区小巷里的庄、林两家的生活来 90年代。剧中,庄、林两家了时代之时代。剧中,庄、林两家了时代之时代之时的酸甜苦辣,不仅展现了时代让时人与人之间的质朴情感,也让然为,他独特的江南街巷烟火气跃战。尽管取景地并不在苏州,但众苏明为背景,剧中提及苏州为背景,剧中提及苏州为背景,剧中提及苏州为背景,剧中提及苏州为背景,剧中提及苏州为背景,剧中提及苏州为背景,剧中提及苏州为背景,剧中提及苏州为背景,则了众多游客前往苏州亲身体验

"苏州好玩的地方可多了"

同样发生在《小巷人家》的第12 集,林栋哲在向李佳推荐苏州时,从 苏州园林一直讲到了苏州美食:"你 一定要去观前街,那儿有好多好吃 的,青团、梅花糕、海棠糕、肉酿团 子。如果你夏天去,一定要吃炒肉酿 团子,馅儿三荤四素,有虾有肉有笋, 又鲜又嫩,你得早点去买,你晚去就 排不到了。"

这句"苏州好玩的地方可多了"也成为《小巷人家》,乃至大多数与苏州有关的影视作品给观众留电视的印象。比如,2019年热播的电视剧《都挺好》带火了位于苏州同德里视的苏家老宅,去年年底大火的电视剧《繁花》让苏州黎里古镇的"繁花"成为文艺青年的网红打卡地,不久前播出的诠释家国情怀的谍战,不久前播出的诠释家国情怀的谍战战,不久前播出的诠释。国情怀的,以此,不久前播出的,将敌事情,或直接取景苏州古镇,将故事情节与粉墙黛瓦、证值出别样的火花。

从"种草"到"拔草"

"今天在苏州简单复刻了《小巷 人家》里的一天。在酒店睡醒了就去 西园寺逛逛,因为起晚了没吃上素面,就去黄天源买了糕点——桂花糕糯叽叽的、猪油酥听起来就香香的,还买了陆稿荐的卤货,晚上吃了鳝丝大排浇头的奥灶面,太鲜美了,自己都变成南方胃口了。"沈阳游客周洋绘声绘色地描述了她在苏州跟着《小巷人家》打卡的一天。

如周洋一样,不少游客剧还没看完,就来到苏州开始了"小姑春园还有完,就来到苏州开始了"小姑提了"主题之旅。在剧中反复被的观前街,如今已是国家级夜间文化和区了是国家级人如织的街头。"我人生了,游人如织。"我是是,太小喜欢了!"南京游客下女士说。

周永博认为,影视作品作为文化 传播的重要载体,能够抚慰心灵、释 放压力,而旅行则能使人们开阔眼界、体验不同生活,两者结合,满足 了人们对美好生活的向往。影视作 品中的场景往往能够激发人们的共 鸣和向往,成为旅游目的地的重要 吸引物,为目的地带来更多旅游流量。

让影视为旅游业注入活力

如何让"跟着影视去旅游"更有趣,满足更多游客跟着影视剧打卡的期待? 日前,苏州市旅游咨询水路",带领游客打卡剧中的苏州。 路",带领游客打卡剧中的苏州。 宋晓一介绍,这5条线路根据电视剧时。 宋晓一介绍,这5条线路根据电视剧面出现的苏州园林、松鹤楼、苏式新剧中最吸引人的文化旅游元素,如齿城中最吸引人的文化旅游元素,实话场、吴衙场等街巷,葑门横街、十全东场、吴衙场等街巷,让游客东流锋,让游客感受不同的美景和文化,品尝地道的苏式美食。

宋晓一说:"我们作为服务市民、游客的一线旅游咨询工作者,也一直密切关注热播剧与苏州的关联内容,进行内容挖掘和整合,跟进宣传。在日常工作中,我们的咨询员也常常遇到'跟着电视剧去打卡'的游客,这时我们平时的积累就派上了用场,可以直接提供给游客做参考。"

周永博表示,为了更好地接住员 视剧带来的流量,苏州可以结合影视 作品中的元素和苏州的独特旅游资 源,打造具有特色的旅游产品。例 如,推出以古典园林、古镇、水乡等 为主题的旅游线路和体验活动,让 游客在旅行中感受到苏州的独特魅 力。同时,还要不断提升旅游服务 质量,加强旅游基础设施建设,完善 交通、餐饮、住宿等配套设施,提供 优质的旅游产品和服务,满足游客 的多样化需求。此外,还要利用社 交媒体、短视频平台等新媒体渠道, 加强苏州的旅游营销推广,通过制作 精美的旅游宣传片、开展线上互动活 动等方式,提高苏州的知名度和美誉

"想要进一步推动影视与文旅的深度融合,通过影视作品推动文旅产业的发展,更要加强与影视制作团队的合作,共同打造更多具有苏州特色的影视作品,为苏州旅游业的发展注入新活力。"周永博说。



电视剧《小巷人家》热播,让小桥流水的苏州再度成为人们的向往之地视觉中国 供图

用表情包的方式"打开"博物馆

□ 本报记者 曹雪文

随着博物馆游日益受到大众 青睐,许多馆藏陆续以表情与包城 高。轻松做默的博物记 一种新潮流。



红陶人头壶冰箱贴、镂空人面覆盆形器抽纸盒、镂空人面陶豆徽章……"双十一"购物节期间,江苏无锡的汪女士下单了许多陕西各博物馆的文创产品。"去西安旅游时逛了很多博物馆,我发现不少文物不仅有萌的表情包,还有表情包同款的文创产品,实用还有趣。当时没买够,'双十一'再买一些。"她说。

博物馆里的"显眼包"受热捧

凭借烧烤、地锅鸡、米线等特色美食,徐州近年吸引了大量外地游客开启"味蕾游"。而在徐州博物馆内,不少年轻游客则以另一种方式探寻这座城市的文化内涵。

西汉绕襟衣陶舞俑图片配文"接着奏乐接着舞",北朝双髻执笏女立俑图片配上文字"看我美吗"……南京游客李瑜参观徐州博物馆之后,自己也做了一套文物表情包。"之前来过一次徐州博物馆,前段时间看到网友发的文物表情包,感觉特别有趣,所以再来

打卡一次。"李瑜说。 徐州博物馆包括西汉采石场遗址、土山东汉彭城王墓、清乾隆行宫 和陈列楼四部分,以新石器时代、汉 代和明代文物最为丰富。其中,陈列楼俑秀凝华展厅的汉代舞俑面部表情刻画得非常生动,是游客打卡的热门文物。

2025"中俄文化年"框架下,中国国家

博物馆与俄罗斯莫斯科克里姆林宫博

物馆合作开展以"饮食文化"为主题的

博物馆为中国观众量身定制的,很多

文物首次来华,部分文物甚至从未在

克里姆林宫博物馆展出过,难能可

贵。"中国国家博物馆国际联络部策展

续推出"美的多元——古希腊的艺术

与生活"展览和"率真与真实——卡拉

瓦乔的艺术世界"展览。丰富多彩的

术与生活"展览,古希腊充满艺术想象

的日常用具、精美别致的服饰和首饰、

令人叹为观止的人体雕塑,一件件展

品向观众展示了古希腊的美、诉说着

儿子前来观看古希腊展览,她说:"孩

子对古希腊的雕塑很感兴趣,参观这

个展览让他了解了多元文化,是一次

天津游客陈女士专程带着9岁的

国际交流展,让观众大开眼界。

古希腊的文明故事。

11月以来,中国国家博物馆已陆

走进"美的多元——古希腊的艺

"此次展览是俄罗斯克里姆林宫

展览交流活动。

"徐州博物馆的陶俑表情丰富、妆容也很精致,自去年清明节开始就吸引了很多游客。"上海源途远旅游文化有限公司讲解员高媛介绍,不少游客为文物图片加上文字做成表情包,还会分享到社交媒体上。"我在为年轻游客讲解时,也会多介绍介绍网红表情包文物的历史背景等信息。"

要说近年爆火的博物馆"显眼包"(网络流行词,即外在形象或性格特征引人注目的人),就不能不提景德镇中国陶瓷博物馆的"无语菩萨"。"无语菩萨"原名"沉思罗汉",为中国陶瓷美术大师曾龙升作品《釉下加彩十八罗双塑像》中的一件罗汉雕塑。这件馆藏被众多网友制作成表情包,戏称为"无语菩萨",在网上频频刷屏。2023年国庆假期,"无语菩萨"因其表情包"踩"中了年轻人的情绪而迅速走红社交网络。"无语菩萨"爆火后,慕名前往打卡的游客络绎不绝。

记者浏览社交平台发现,不少网友逛完博物馆后会晒出自己发现的"显眼包"。来自广东的旅行博主兔七哥,去年在西安旅行时参观了陕西历史博物馆,随后制作了不少文物表情包。"当时看到这些文物时就觉得特别可爱,希望大家能通过这些可爱文物的表情包关注到文物背后的故事。"她说,这些文物表情包不仅被点赞、收藏,还有网友评论"太有趣了""被圈粉了,真想去看看"。

"显眼包"表情包成社交新语言

表情包是互联网时代人们交流信息、沟通情感的新媒介,基于博物馆藏品制作的表情包作为一种社交新语言在年轻人中广泛传播。

景德镇中国陶瓷博物馆副馆长赖婧认为,"无语菩萨"的爆火,折射出当下年轻人对传统文化的独特理解和态度。年轻人不再将传统文化视作古老、沉闷的存在,而是将其带人轻松幽默的语境中,赋予传统文化新的生命,也从中找到了自己的文化归属感。

其实,在游客自己动手制作各式 各样的表情包之前,各大博物馆早已 紧跟时代潮流创作文物表情包。

早在2014年,"故宫淘宝"微信公众号就发布了《雍正:感觉自己萌萌哒》的推文。文中通过数字技术使雍正行乐图动态化,向读者展示了一个自信、幽默的君主形象。此后,"故宫淘宝"微信公众号陆续发布以故宫侍卫等为主要形象的动态表情包,并宣传相关文创产品。故宫博物院与腾讯合作举办的 Next Idea 故宫表情大赛中,选手以故宫经典 IP 为素材创作的系列表情包首月下载接近 4000 万次。

除故宫博物院外,甘肃省博物馆、 三星堆博物馆等也陆续加入创作、传播文物表情包的行列。2019年,甘肃 省博物馆精选了西周时期的人头形 銎青铜戟等16件文物制作了一套表情包,一经推出便在全网走红。甘肃 省博物馆后续又以"铜奔马"形象为元素推出甘博绿马哥、绿马闹新春、神马来了、天选打工绿马仔四套动态表情包。

"我们制作的几套表情包都是 GIF 格式的动态表情包。设计制作之前,我 们会精心挑选外形独特的馆藏文物,并 选择与文物形象相匹配的文案。"甘肃 省博物馆文创中心负责人崔又心说。

记者梳理发现,博物馆因有专业的设计、策划人员及严格的工作流程,制作的文物表情包中静态图、动态图均有(动态图较多),表情包形象也多为精选的馆藏文物。而游客制作的文物表情包多以静态图为主,文物的选择也较随性,以自己的喜好为主。

让更多馆藏以新方式走近大众

武汉大学国家文化发展研究院文 化规划中心主任钟晟认为,通过表情 包的形式,博物馆藏品所储存的历史、 文化、情感鲜活地进入人们的日常生 活之中,不仅增强了游客与藏品之间 的亲近感,还引导着游客与历史对话、 了解藏品背后的历史文化故事。

近年来,西安博物院、上海博物馆 等博物馆也相继举办了文物表情包设 计大赛,既宣传了博物馆文物,又促进 了传统文化的 普及传播。同时,游客在制作、 欣赏、分享文物 表情包的过程 中,也不断接 文化的熏陶。

文物表情包爆火后,徐州博物馆基于馆藏文物的特点,授权开发设计了"显眼包"系列的文创产品,包括冰箱贴、贴纸、明信片等多种品类,将游客"看得见的汉文化"。"'显眼包'系列的冰箱贴、摆件、贴纸实得都非常好,经常缺货。"徐州博物馆三楼文创摊位的工作人员告诉记者。

创作表情包的过程中,创作人员会对博物馆藏品形象作出夸张味中,使表情包的视觉效果更好、趣味,使表情包的视觉效果更好、趣味,也要强。而记者在采访过程中发现,一些游客创作及欣赏博物馆藏品表情包时会忽略藏品元素的真实性和涵德镇中国陶瓷博物馆对此,景德镇中国陶瓷博物馆对此,景德镇中国陶瓷博物馆对此,景德镇中国陶瓷博物馆对比上版。对此,景德镇中国陶瓷博物馆对比较强,对此大量传统。

藏品背后的历史和文化。
中国社会科学院当代中国研究所副研究馆员季春芳认为,博物馆藏品表情包不仅满足了人们个性化表达的需求,还使大家从中获得松弛感和情绪价值。同时,博物馆藏品表情包进轻松幽默的方式传递出藏品的压力,满足了年轻人的文化消费需求。社交媒体和互联网的普及、市场对新颖品思想。

表情包走红。 "博物馆藏品表情包的设计要确 保藏品元素的准确性和真实性,避免 过度娱乐化,还要遵守相关的版权和 授权规定。希望有才华的创作者设计 出更多既有趣味性又有文化价值的博 物馆藏品表情包,让更多馆藏以新的 方式走近大众,为人们的日常生活增 添更多色彩。"季春芳说。

本文配图为网友制作的文物表情包 **受访者 供图**